

律师信箱

道路泥泞滑倒受伤 谁该对我负责赔偿

案件回顾

2020年5月2日上午，秋兰驾驶电动二轮车沿荷花路由东向西行驶时，因地面泥泞湿滑而摔倒受伤。秋兰受伤后被送到济南某医院就医，诊断为：左膝胫骨髁间隆突骨折、左侧胫骨平台骨折、左膝关节积液以及多发软组织挫伤。后经司法鉴定，秋兰构成十级伤残。秋兰遂将施工单位、市政管理单位等诉至济南市高新区法院，要求赔偿。

法院认为：本案中，从A公司工地驶出的车辆由于密封不严，不断有淤泥遗撒到路面，后进行洒水清理亦未清理干净，导致路面泥泞，造成秋兰在骑行过程中滑倒摔伤。因此，遗撒行为是导致本次事故发生的主要原因，A公司作为遗撒的行为人系直接侵权人，应当承担侵权责任。街道办事处委托的环卫公司在清理的过程中路面依然泥泞，未设置警示标志，亦未采取相应的防护措施，并且在施工单位长期拉运渣土过程中，街道办事处对其遗撒行为未尽到完全的环保监管及道路管理责任，应当承担与其过错相应的责任。秋兰作为完全民事行为能力人，在发现路况较差的情况下，并未尽到谨慎的注意义务，对于自己的摔伤亦应自行承担与其过错相对应的责任。

综合各方当事人的过错程度、原因力大小及实际情况，法院认定A公司、街道办事处及秋兰应承担的责任比例分别为60%、20%、20%，并依据该赔偿比例做出判决。



图片源自网络

法律解读

因在公共道路堆放、倾倒、遗撒妨害通行，造成他人损害应该由谁承担法律责任？在我国《侵权责任法》中就有规定。

但是，在该法实施后的很长一段时间内，公共道路管理人到底应该承担什么样的侵权责任？是过错责任？无过错责任？还是过错推定责任？这些在《侵权责任法》中均没有明确规定，致使相关法律争议长期存在，不利于法律的公正实施。

鉴于，《民法典》第一千二百五十六条规定：“在公共道路上堆放、倾倒、遗撒妨碍通行的物品造成他人损害的，由行为人承担侵权责任。公共道路管理人不能证明已经尽到清理、防护、警示等义务的，应当承担相应的责任。”

责任。”

该规定在肯定了原有法律规定的基础上，进一步细化了公共道路管理人的责任类型，即对他们采取“过错推定”责任：

一方面，只要行为人在公共道路上实施了堆放、倾倒、遗撒的行为，即应认定为有过错，应当对所造成的损害承担侵权责任，降低了出现此类事故时受害者的举证责任；

另一方面，又督促了公共道路管理人及时履行管理职责，在其不能证明自己尽到相关义务的情况下，依法需要承担相应的法律责任。

律师提醒

《民法典》条文所规定的堆放、倾倒、遗撒妨碍通行物，影响了他人对公共道路正常、合理的使用，在实践中，这类妨碍通行物不一定是我们常见的泥泞、油污、水渍、路障，在公共道路上晾晒粮食亦有可能触犯相关法律规定，需要承担相应的侵权责任。

因此，在您使用公共道路时，要按照道路用途合理使用，不随意在道路上晾晒或者堆积物品；在道路旁卸货需要占用道路时，也应做好警示标志。另外，在驾驶运输沙土、油料或者其他危险物品车辆时，要严格密封车厢，防止车内物品掉落；若不慎掉落相关物品后，应及时报告路政部门或公安部门等，以免造成他人受伤。

作为道路养护部门，也应积极落实道路养护和巡查工作，根据道路的路况及车流量制定更为详尽的道路养护、保洁和巡查制度。在工作中，形成台账记录，准确记录工作的时间频率、工作内容，有条件的还应辅以照片和视频记录。

在相关工作中如果发现有人违反规定堆放、倾倒、遗撒妨碍通行的物品时，应第一时间制止或清理，若暂时无法及时清理的，也应及时采取警示、防护等措施，防止损害后果扩大。

（北京京师（合肥）律师事务所主任朱政）

海外纪闻

『我的未来不是梦』

孙丽华 赵渊青

28岁、留学中国、中国企业的土建工程师、优秀员工代表……这些贴在中铁二十局马拉维利隆圭体育馆综合馆项目员工翁嘎尼身上的标签，是这名马拉维小伙几年来不懈努力的结晶。

2020年初，在中国留学3年后，翁嘎尼回到了祖国马拉维。本来想尽快找份工作的他，发现受新冠肺炎疫情影响，身边很多同胞都失业了。毕业于国际教育专业的他投递了无数份简历，终究还是没找到一份像样的工作。后来，随着疫情渐渐好转，他从老家来到了利隆圭，希望能在首都找到工作的机会。2021年新年刚过，一张马拉维利隆圭体育馆综合馆项目招聘广告让他和在中铁二十局结下了不解之缘。

马拉维利隆圭体育馆综合馆是首都利隆圭的地标性建筑，计划于2022年竣工后承接国际体育赛事。当时，项目准备开工建设，但负责前期现场勘测的人员不够。于是项目部决定在当地招聘几名测量人员，以保证后续施工顺利进行。通过几轮的面试，各方面综合素质不错的翁嘎尼成为了项目部的一名新员工。

找到工作后的翁嘎尼很开心，他把这个消息告诉了在家乡布兰太尔的父母。来到工作岗位后，项目部还特意选派了优秀的中国员工谭刚担任翁嘎尼



▲ 翁嘎尼（左）和中国导师谭刚在研究施工图纸。 谭刚摄

的导师。翁嘎尼很珍惜这个来之不易的机会，在师傅带领下，他勤奋好学，与项目技术管理人员一起跑现场、掌握第一手资料、分析图纸、积极和监理工程师沟通，并提出自己的意见和建议，得到大家一致认可。

不到半年时间，翁嘎尼从一名普通技术员成长为土建工程师，还把从师傅那儿学到的技能不断教给当地员工。“我希望可以把中国人的工作技能传递给我的同胞，然后带动更多人提高技能水平，保住他们的饭碗。”翁嘎尼说。

马拉维利隆圭体育馆综合馆是马拉维发展体育事业、凝聚全民精神的象征。马拉维总统查克维拉在2021年3月视察项目建设情况，对项目品质、进度等给予了高度评价。翁嘎尼作为项目参建员工，见证了总统的视察过程。他说，自己参建的项目能得到总统的认可，感到很自豪。

翁嘎尼不仅专注提高技术水平和管理工作，偶尔也能兼职做翻译，成为中马双方员工沟通的纽带。入职一年来，他见证了项目累计解决近1万人次的就业问题，并为同胞每个月能准时领到工资而高兴。他说，疫情让很多人丢掉了饭碗，但中国企业让很多人又得到了饭碗。

如今的翁嘎尼已积攒了不少工资。他希望通过自己的努力，在首都利隆圭扎下根，将来把年迈的父母接到首都生活。他说：“我的未来不是梦。”

“登陆”与“登录”

杜老师：

我是文秘人员，有时分不清“登陆”跟“登录”的用法，请您说说。谢谢。
湖北读者 季先生

季先生：

“登陆”指“登上陆地”或“商品进入某市场”。例如：

- (1) 这支部队开始进行登陆演习。
- (2) 当年，他们在南极洲登陆，开始进行科学考察。
- (3) 那时他们是乘坐帆船在海南岛登陆的。
- (4) 这种新产品已经在我市多家超市登陆。
- (5) 该新型空调上月登陆上海市场。
- (6) 最近，大量南方水果登陆北方市场。

例(1)至(3)的“登陆”表示“登上陆地”，(4)至(6)的“登陆”表示“商品进入某市场”。另外，“登陆”有时比喻性地表示“到达”。例如：

- (7) 天气预报说台风后天在我省沿海登陆。
- (8) 我国的探测仪器已经登陆月球跟火星。

例(7)至(8)中的“登陆”都表示“到达”的意思。

“登录”则表示“登记”和“进入网站或网页”。例如：

- (9) 处长让小王抓紧时间登录有关资料。
- (10) 你们先登录全部应聘人员的名单。
- (11) 这个柜子里的十几个表册登录了居民的户籍。
- (12) 考生可以登录有关网站打印考试成绩。

- (13) 他最喜欢登录体育网站。
- (14) 小李常登录他感兴趣的新闻网页。

例(9)至(11)的“登录”表示“登记”，(12)至(14)的“登录”表示“进入网站或网页”。“登陆”跟“登录”用法不同，使用时注意不要混淆。

《语言文字报》原主编杜永道



▲ 由中国企业承建的孟加拉国达舍尔甘地污水处理厂项目近日顺利通水，标志着项目进入试运行阶段。图为达舍尔甘地污水处理厂主厂区。

新华社发（达舍尔甘地污水处理厂项目部供图）

陶女士：

您好！欢迎您来海南观光旅游购物。

2021年12月1日，海南省立法机关出台了《海南自由贸易港免税购物失信惩戒若干规定》（以下简称《规定》），自2022年1月1日起施行。

这个规定旨在针对利用海南自由贸易港免税购物政策非法牟利行为，海关和其他相关执法机关在已做出处理的基础上，再将违法情节严重的违法主体纳入免税购物严重失信主体名单，并实施联合惩戒。

需要特别说明的是，《规定》不仅适用于离岛免税购物，还适用于未来要落地实施的海南岛内居民消费的“零关税”进境商品购物。

● 哪些情形或被列入严重失信名单

根据《规定》第三条的规定，需要从不同角度向您说明。

就可能被列入严重失信名单的主体范围而言：自然人、法人和非法人组织三种主体都有可能成为海南自由贸易港免税购物严重失信主体。也就是说，自然人，可以成为海南自由贸易港免税购物严重失信主体，并被实施联合惩戒措施。

就可能被列入严重失信主体的违法情形而言，有以下几种违法情形可能会被严重失信主体名单：

- 一是违反了海南免税购物的相关监管规定，构成犯罪被处以刑罚或者免于刑事处罚的；
- 二是违反上述监管规定被海关或其他执法机关处以行政处罚且情节严重的；
- 三是违反上述监管规定被海关或其他执法机关处以两次及以上行政处罚的。

● 再次违规会被列入严重失信名单

如何理解海南自贸港免税购物失信惩戒规定

一处失信 处处受限

海口海关：

我和朋友们经常到海南旅游、购买离岛免税品。最近海南省颁布了一份很重要的规定——《海南自由贸易港免税购物失信惩戒若干规定》。我想知道，这个规定对我们以后去海南购买离岛免税品会有什么影响？
黑龙江读者 陶女士

这里需要特别提醒读者关注“被处以两次及以上行政处罚的”情形：

从字面意义看，立法者并没有限定行为主体第一、第二次被处罚的主观过错、违法情节和间隔时间等因素，说明立法者对第一次因为违反了海南免税购物的相关监管规定被处罚后，再次因为相同原因被行政处罚的行为持“零容忍”态度，即只要行为主体曾经因为违反海南免税购物的相关监管规定被处罚后再次违反此规定被处罚，都可能会被严重失信主体名单，无论行为主体是否有主观过错、无论违法情节轻重、无论两次违法行为之间间隔时间多久。

● 被列入严重失信名单的法律后果

《规定》第七条规定了对被列入免税购物严重失信主体名单的自然人可以实施的6种惩戒措施，与海关监管直接相关的有两种：公示期3年内不

得享受免税购物政策，不得从事免税商品经营相关工作。

如果对被列入免税购物严重失信主体名单的结果不服的话，可以向县级以上人民政府社会信用主管部门、信用信息提供单位提出书面异议申请，相关部门按规定时限办结并反馈申请人。

在信用修复方面，失信主体主动纠正失信行为、消除不良影响，符合修复规定的，可向县级以上人民政府社会信用主管部门或者作出失信行为认定的单位申请信用修复。修复完成后可以移出严重失信主体名单，终止实施信用惩戒，继续享受相关免税购物优惠政策和便利。

海口海关在此郑重提醒广大离岛免税购物旅客、海南岛内居民：

大家在享受海南自由贸易港免税购物的便利和税收优惠的同时，一定要诚信守法消费，不要贪图一时之利，以免导致自己“一处失信、处处受限”。（海口海关法规和综合业务处科长翁书艳）

杜老师语文信箱

